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ГЕНЕРАЛ ЮЗАФ БЕМ-АДВАЖНЫ БАРАЦЬБIТ ЗА IДЭ\ЛЫ 
(ПАВОДЛЕ КНJЖНАЙ КАЛЕКЦЫI РАДЗIВIЛАУ З ФОНДУ 

ЦЭНТРАЛЬНАЙ НАВУКОВАЙ БIБЛIЯТЭКI iмя ЯКУБА КОЛАСА 
НАЦЫЯНАЛЬНАЙ АКАДЭМII НАВУК БЕЛАРУСI) 

Як вядома, у фондзе Цэнтральнай навуковай бiблiятэкi iмя Якуба Коласа 
Нацыянальнай акадэмii навук Беларусi (ЦНБ НАН Беларусi) зберагаецца самы 
вялiкi на тэрыторыi рэспублiкi фрагмент бiблiятэкi Радзiвiлау Нясвiжскай арды
нацыi. 

З 2005 г. супрацоунiкамi аддзела рэдкiх кнiг i рукапiсау праводзiлася дасле
даванне у рамках навукова-даследчай работы «Бiблiятэка Нясвiжскай ардынацыi 
Радзiвiлау у фондзе ЦНБ НАН Беларусi: вывучэнне саставу i навуковае апiсанне 
дакументау». Атрыманыя вынiкi далi падставу для падрыхтоукi i выдання серыi 
каталога у, што адлюс1роуваюць склад гэтага знакамiтага кнiгазбору. У сяго з 
2010 па 2020 г. было выдадзена 14 кнiг каталогау агульнай колькасцю 2389 да
кументау, якiя размеркаваны у храналагiчнай паслядоунасцi, пачынаючы з XV ст. 
Сёння у выдавецтве чакае свайго выхаду у свет яшчэ адзiн каталог, якi утрым
лiвае апiсаннi 177 кнiг. У пэунай ступенi ён з'яуляецца завяршальным, бо ад
люстроувае выданнi першай паловы ХХ ст. Яны фактычна з'яуляюцца апошнiмi 
кнiжнымi набыткамi знакамiтай бiблiятэкi, сведкамi заключнага этапу той 
велiзарнай мэтанакiраванай i iнтэнсiунай працы, што ажьщцяулялася многiмi 
пакаленнямi Радзiвiлау па фармiраваннi свайго найбагацейшага i унiкальнага 
кнiгазбору. Пасля 1939 г. бiблiятэка Нясвiжскай ардынацыi фактычна ужо не 
папаунялася. Яна, як i уся маёмасць нясвiжскiх Радзiвiлау, была нацыяналiзавана 

i перайшла ва уласнасць БССР. Аднак праца па выданнi каталогау згаданай 
серыi на гэтым не спыняецца, наперадзе - новыя каталогi, у склад якiх патрапяць 
iзноу знойдзеныя кнiжныя дакументы, дэфектныя асобнiкi (без тытульных 
аркушау), а таксама рукапiсныя кнiгi з гэтага унiкальнага кнiгазбору. 

Спынiмся на кнiгах з храналагiчным ахопам за 1901-1930-я гг. 
Па-першае, трэба адзначьщь ix разнастайную моуную i тэматычную палiт

ру, што, зрэшты, уласцiва усёй калецыi радзiвiлаускiх кнiг. Так, пераважная 
большасць выданняу, амаль тры чвэрцi, прыпадае на польскамоуныя кнiгi, i гэта 
зразумела. Сярод ix прысутнiчаюць творы як польскiх аутарау, так i у перакладзе 
з iншых моу. Далей iдуць 31 англамоунае выданне, а таксама 9 кнiг на фран
цузскай i 8 на нямецкай мовах. 

Разнастайнасць тэматыкi адзначанай калекцыi тлумачыцца iнтарэсамi i лiта
ратурнымi перавагамi яе былых уладальнiкау. Радзiвiлы цiкавiлiся самымi 
рознымi аспектамi чалавечаrа бьщця i перш-наперш звязаных з найважнейшымi 
момантамi у гiсторыi Польшчы. Таму не выпадкова, што у калекцыi прысутнiча
юць кнiгi, прысвечаныя яе гераiчнаму мiнуламу, пэуным гiстарычным падзеям, 
знакамiтым шляхецкiмi родам, яркiм самабытным асобам - гонару нацыi. Акра
мя таго, тут знаходзяцца творы мастацкай лiтаратуры, у тым лiку i здабыткi 
сусветнай класiкi, riсторыка-крытычныя i фiласофскiя даследаваннi, даведачная 
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лiтаратура у выглядзе энцыклапедый, каталогау, слоунiкау, кнiгi этнаграфiчнага 
i фальклорнага зместу, апiсаннi цiкавых падарожжау, публiцыстыка, а таксама 
iншыя жанры кнiжнай культуры. 

Што датычыцца межау распаусюджвання кнiгадрукавання адзначанага пе
рыяду, то яны падаюцца нам даволi шырокiмi. У калекцыi можна сустрэць кнiгi, 
выдадзеныя як у Еуропе, так i у фiлiялах вядомых еурапейскiх выдавецтвау 
далёка па-за яе межамi - у Амерьщы, Канадзе, lндыi. 

Наогул, гэта калекцыя, нягледзячы на яе невялiкi часавы прамежак (1900-
1930-я гг.), утрымлiвае надзвычай цiкавыя кнiжныя дакументы, як у зместавым, 
пазнавальным i агульнаадукацыйным планах, так i з пункту гледжання ix мас
тацкага афармлення, якое у пэунай ступенi адлюстроувае пануючыя тэндэнцыi у 
выяуленчым мастацтве таго часу. 1, канешне ж, многiя з гэтых асобнiкау, дзяку
ючы сваiм iндывiдуальным асаблiвасцям, даюць нам каштоуныя дадатковыя 
звесткi i пра бытаванне таго цi iншага экзэмпляра, i пра яго уладальнiкау. 

Апiсваючы кнiгi з радзiвiлаускай калекцыi адзначанага перыяду, мы 
звярнулi увагу на невялiчкае па фармаце выданне (18х 13 см) на 60 старонках пад 
назвай «Генерал Юзаф Бем (1794-1850): бiяграфiчны эскiз у 75-ю гадавiну смер
цi» [4] аутарства графа Уладзiмiра Бема дэ Казбан (Wlodzimierz Bem de Cosban; 
1889-1954), якое прысвечана вядомай асобе, таленавiтаму ваеначальнiку, вына
ходнiку, палiтычнаму i культурнаму дзеячу, нацыянальнаму герою не толькi 
Ilольшчы, але i Венгрыi. 

Як вынiкае з прозвiшча аутара кнiгi ды генеалагiчных звестак, прыведзеных 
у «Дадатку», а таксама з iншых iнфармацыйных крынiц, Уладзiмiр Бем дэ 
Казбан - нашчадак славутага генерала Бема, а менавiта праунук яго стрыечнага 
брата па так званай венгерскай лiнii. Тым, вiдаць, у пэунай ступенi можна рас
тлумачыць i яго прыхiльнасць да ваеннай справы, якую ён пераняу ад свайго 
знакамiтага продка. Уладзiмiр Бем дэ Казбан - выпускнiк афiцэрскай кавалерый
скай школы у Пецярбургу, служыу у дывiзiёне польскiх уланау, удзельнiчау у 
вядомай бiтве пад Крэхоуцамi 1 [4, s. 54], быу адзначаны ордэнамi i залатай 
шабляй, выйшау у адстауку у чыне маёра войска польскага [6]. Акрамя таго, 
Уладзiмiр Бем дэ Казбан меу лiтаратурныя здольнасцi. Сведчаннем гэтага можа 
служьщь разгляданая кнiжка i iншыя цiкавыя публiкацыi, прысвечаныя польскай 
гiсторыi, i, перш-наперш, звязаныя з родавай гiсторыяй Бемау. 

Кнiжка, пра якую iдзе гаворка, складаецца з шасцi раздзелау, кожны з якiх 
мае сваю назву i распавядае пра адпаведны этап жыцця i дзейнасцi генерала 
Юзафа Бема, i «Дадатка», што уключае звесткi па генеалогii роду Бемау i архiу
ныя i друкаваныя крынiцы, якiя адлюстроуваюць жьщцё i дзейнасць гэтай 

1 Крэхоуцы (Крыхауць1) - населены пункт пад г. Станiславам (цяпер г. lвана
Франкоуск, Украiна), дзе у лiпенi 1917 г. Польскi уланскi полк у колькасцi 400 шаб
ляу прыкрывау адыход расiйскiх войск на усход пасля паражэння Керанскага i фак
тычна спынiу два нямецка-аустрыйскiя пяхотныя батальёны i дзве кавалерыйскiя 
эскадры агульнай колькасцю каля 2 тыс. салдат, якiя да таго ж мелi падтрымку 
артылерыi. Ix гераiзм быу адзначаны узнагародамi, знайшоу водгук i у прэсе, у тым 
лiку i нямецкай. Акрамя таго, полк абараняу мясцовых жыхароу ад марадзёрау i 
гвалтаунiкоу з лiку адступаючага расiйскага войска (5). 
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нердынарнай асобы. Акрамя таго, у кнiгу уведзены iлюстрацыйны матэрыял у 
выглядзе партрэтау самога генерала, яго бацькоу, выяу месца 1-1араджэння 
Ю. Бема i iншае, а таксама генеалагiчнай таблiцы роду Бемау i карт, што адлюст
роуваюць ваенныя аперацыi, якiя ажыццяулялiся пры удзеле генерала. 

Што датычыцца знешняга афармлення асобнiка, дык яно уяуляецца даволi 
сцiплым. Кнiга «апранута» у цвёрды 1.:астауны пераплёт, характэрны для мнш ix 
выданняу з кнiгазбору Радзiвiлау Нясвiжскай ардынацыi адзначанага перыяду. 
Пераплётныя накрыукi абклеены паперай з малюнкам пад мармур (зялёна-ка
рычневая колеравая гама). Карашок з сiняга каленкору з залатым лiнейным 
цiсненнем, з надпiсам па дыяганалi: «General I J6ze:f Вет». Капталы адсутнiча
юць. Абрэз злёгку танiраваны. На тытульным аркушы прыведзены назва кнiгi, 
прозвiшча аутара, выходныя звесткi i выява лагатыпа вьщавецтва. Прамыя iдэн
тыфiкацыйныя адзнакi, найбольш характэрныя для бiблiятэкi Нясвiжскай арды
нацыi Радзiвiлау: экслiбрысы, круглыя i авальныя пячаткi чырвонага колеру цi 
нумары, прастауленыя ад рукi чорным чарнiлам на 19-й старонцы, у гэтым 
асобнiку адсутнiчаюць. Але на карысць таго, што гэта кнiжка усё ж уваходзiла у 
склад бiблiятэкi Радзiвiлау Нясвiжскай ардынацыi, сведчьщь дароуны надпiс 
аутара, адрасаваны князю Каралю Радзiвiлу: «Ksi�cia Karolowi Radzi-lwillowi па 
pamiqtka na-lszego Kolei'ecstwaw 1m

l р. Ulan6w Krechoweckich I i па dmvдd 
niezmiennej I dla Niego przyjщmi I ajiaruwaje I Вет de Cosban nja 1 23/Xl 1925» 
(«Князю Каралю Радзiвiлу 11а памяць аб 11ашым каля.жа11стве у 1-м п. Крэ
хавецкiх ула11ау i 11а довад нязме1111ай да Яго прыяз11i ахвяруе Бем дэ Казба11 
23/XI 1925») (пераклад аутара. - М. Л.). 

Сярод ускосных адзнак, з дапамогай якiх гэтае выданне у пэунай ступенi 
можна аднесцi да нясвiжскай радзiвiлаускай калекцыi, - авальныя пячаткi 
бiблiятэкi Акадэмii навук БССР: «БJБЛJЯТЭКА 1 № R-12803 1 Акадэмii Навук 
БССР», што прысутнiчаюць на тытульным аркушы i старонцы 17. На нашу дум
ку, такiмi пячаткамi маглi пазначацца кнiгi з кнiгазбору Нясвiжскай ардынацыi, 
што паступiлi у акадэмiчную бiблiятэку напярэдаднi Другой сусветнай вайны i 
паспелi прайсцi адпаведную бiблiятэчную апрацоуку. 

Што ж з сябе уяуляе генерал Юзаф Бем, герой згаданага аповеду, якi яшчэ 
пры жыццi набыу вялiкую папулярнасць не толькi сярод прадстаунiкоу польскай 
нацыi, але i iншых народау, з якiмi яго зводзiу лёс? Вось ужо больш за паутара 
стагоддзя памяць пра птага чалавека захоуваюць шматлiкiя публiкацыi, у тым 
лiку i мастацкiя творы, энцыклапедычныя выданнi, школы, вулiцы i плошчы, 
што носяць яго iмя, вершы i песнi, прысвечаныя Ю. Бему, паштовыя маркi, 
манументальныя помнiкi i мемарыяльныя дошкi. 

Юзаф Захарыяш Бем, згодна з генеалагiчнымi звесткамi, нарадзiуся пад 
Тарнавам у Галiцыi 13 сакавiка 1794 г. Паходзiу са старажытных польскiх родау 
Бемау ды Глухоускiх, да таго ж сярод продкау па лiнii бацькi меу венгерскiя i 
рэштку паморска-прускiх каранёу [4, s. 6, 13]. Па словах аутара кнiгi Уладзiмiра 
Бема дэ Казбан, будучы генерал выхоувауся як сапраудны паляк - у любовi да 
сваёй Айчыны, павазе да яе гiсторыi i традьщый, не забываючыся пры тым i на 
сваю венгерскую часцiнку - заужды бьщь яе абаронцам [ 4, s. 13 ]. I гэтыя важныя 
начаткi, закладзеныя з маленства, мелi, бясспрэчна, вырашальнае значэнне i 
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пауплывалi на весь яго далейшы лёс. За сваё нядоугае жьщцё ён здолеу зрабiць 
шмат карыснага i як таленавiты стратэг, тэарэтык ваеннай справы, вынаходца, 
адважны воiн, i як барацьбiт за высокародныя iдэалы, звязаныя са свабодай i 
незалежнасцю Польшчы i iншых краiн. 

Начаткi адукацыi Юзафа Бема былi закладзены у Кракаускай гiмназii, дзе 
настаунiкi адразу звярнулi увагу на яго неардынарныя здольнасцi да матэматыкi. 
Пазней у 15-гадовым узросце ён апынууся у Ягелонскiм унiверсiтэце, але у 
хуткiм часе далучыуся да батарэi коннай артылерыi графа Уладзiмiра Патоцкага, 
дзе узяу удзел у кампанii супраць Аустрыi, потым быу накiраваны у Варшаву у 
кадэцкi корпус, скончыу артылерыйскую школу, удзельнiчау у ваеннай кампанii 
1812 г. у складзе apмii Напалеона. За праяулены гераiзм быу адзначаны высокай 
узнагародай - ордэнам Ганаровага легiёна. Пасля паражэння Напалеона вяр
нууся у Польшчу, уступiу у рэарганiзаваную расiйскiм царом Аляксандрам поль
скую армiю. Некаторы час чытау лекцыi па ваенных навуках у артылерыйскiм 
вучылiшчы у Варшаве. Паралельна Юзаф Бем займауся навуковай працай па 
распрацоуцы кангрэуных ракет, праводзiу выпрабаваннi. Падчас аднаго з такiх 
вьшрабаванняу быу паранены, атрымау моцны апёк. Пазней, абапiраючыся на 
свае тэарэтычныя распрацоукi i ix практычнае ажьщцяуленне, падрыхтавау i 
выдау кнiгу на французскай мове, прысвечаную баявым ракетам, пад назвай 
«Notes sur les fusee sincen diaries» (1820), якая была перакладзена i на нямецкую 
мову. За удзел у дуэлi са старшым па званнi афiцэрам, а таксама па прычыне 
недобранадзейнасцi быу звольнены з войска. Некаторы час па запрашэннi 
Францiшка Патоцкага Ю. Бем жыу у Бродах. Там у поунай меры высвецiуся яго 
iнжынерны талент, што вельмi пазiтыуна адбiлася на гаспадарчай сферы 
Патоцкiх. У гэты ж час Бемам была падрыхтавана i выдадзена яшчэ адна праца -
дапаможнiк па механiцы паравых машын «О Machinach parowych» (1829). 1 яшчэ 
шмат чаго карыснага магла б прынесцi стваральная праца гэтага таленавiтага, 
неардынарнага чалавека, але вестка пра варшаускае паустанне у лiстападзе 
1830 г. адразу выхапiла яго з паусядзённых свецкiх спрау, i ён апынууся у 
гушчары рэвалюцыйных падзей, спачатку у якасцi камандзiра коннай батарэi, а 
потым i галоунакамандуючага усёй польскай артылерыi. За праяулены гераiзм i 
вайсковае майстэрства быу узнагароджаны залатым крыжам i атрымау звание 
брыгаднага генерала [1]. 

Пасля падаулення паустання Ю. Бем апынууся у Германii, а потым пера
брауся у Парыж, дзе адразу дачынiуся да грамадска-культурнага жыцця поль
скай эмiграцыi. Дзейсны па натуры, ён быу суарганiзатарам Гiсторыка-лiтара
турнага таварыства польскай дыяспары, арганiзавау Польскае палiтэхнiчнае 
таварыства (183 5 ), у задачу якога уваходзiла адукацыя эмiгранцкага польскага 
асяроддзя, удасканальванне i назапашванне ведау з тым, каб у перспектыве 
перанесцi ix на родную глебу. У гэтым ён таксама прадэманстравау сябе як 
сапраудны стратэг, улюбёны у сваю краiну. Шмат увагi Ю. Бем надавау i 
самаудасканальванню: вучыуся у горнай школе, набывау веды па будаунiцтве 
дарог i мастоу, вывучау гiсторыю суседнiх з Францыяй краiн з пункту гледжання 
ix палiтычнага i ваеннага становiшчау, маючы на мэце стварэнне польскай apмii, 
напрыклад у Бельгii цi Партугалii. У гэты ж час iм былi напiсаны некалькi прац, 
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пад псеуданiмам «Глухоускi», прысвечаных ricтopыi Польшчы, у тым лiку i 
Лiстападаускаму паустанню, дзе, як адзначае Бем дэ Казбан, iозаф Бем аналiзуе 
вынiкi паустання i не губляе веры на яго ажьщцяуленн� у будучым [4, s. 23-24]. 

Свабодалюбiвы дух барацьбiта не мог надР · ,с:·1 авацца нерэалiзаваным, 
ён праrнуу новых дзеянняу. Так званая В ясна народау ( еурапейскiя рэвалюцыi, 
якiя пачалiся у студзенi 1848 r. на Сiцылii, распаусюдзiлiся на шматлiкiя краiны 
Еуропы i мелi антыфеадальны i нацыянальна-вызваленчы характары) [3], поу
насцю захапiла Ю. Бема. У паустаннi 1848 r. у Вене ён удзельнiчау у якасцi га
лоунага артанiзатара супрацiву урадавым войскам. Пасля яго падаулення апы
нууся у Венrрыi i адразу прымкнуу да паустанцау, бо не быу абыякавым да ix 
лёсу, адчувау сябе ix часцiнкай i заусёды памятау пра свае венrерскiя каранi. 
Дзякуючы высокiм прафесiйным якасцям (ён быу назначаны вярхоуным галоу
накамандуючым венrерскай apмii) i адвазе, Ю. Бем здабыу заслужаную славу i 
сярод ваяроу, i сярод венrерскаrа насельнiцтва, зрабiуся ix нацыянальным геро
ем. У пацвярджэнне гэтаrа прывядзем словы, змешчаныя у згаданай кнiзе У. Бема 
дэ Казбан, якiя належаць вядомаму грамадска-палiтычнаму дзеячу, барацьбiту за 
незалежнасць Венrрыi Лаяшу Кошуту (1802-94) [2], выказаныя iм у адрас гене
рала Бема: « . .  .Iмя тваё зрабiлася неаддзельным ад венгерскай гiсторыi: назауж
ды з ёй злучаным . .. » (пераклад аутара - М Л) [ 4, s. 36]. Ю. Бем быу адзначаны 
адметнай узнагародай, найвышэйшым ордэнам Венгрыi - вялiкiм крыжам з 
зоркай, аздобленай дыяментам, вынятым з кароны святога Сцяпана. Замест яго у 
карону была устаулена таблiчка з iмем Юзафа Бема, тым самым бьщцам сцвяр
джаючы, што Ю. Бем быу найдаражэйшым дыяментам для венгерскай кароны 
[ 4, s. 38]. 

Нягледзячы на самаадданасць i гераiзм, венгерскiя паустанцы пацярпелi 
паражэнне аднашмат перавышаушых ix аб'яднаных сiл аустра-расiйскай apмii. 
Ю. Бем з рэшткай польскага легiёна вымушаны быу пакiнуць межы Венгрыi. 

Апынуушыся у Турцыi, ён у сiлу пэуных абставiнау прыняу iслам i атрымау 
iмя Мурад-паша. Султан, высока ацэньваючы заслугi Ю. Бема, надау яму звание 
фельдмаршала i даручыу рэарганiзацыю турэцкай apмii, але у хуткiм часе па 
патрабаваннi Pacii i Аустрыi Ю. Бем быу iнтэрнаваны у Сiрыю, у Алена. 
Нягледзячы на пэуныя абмежаваннi, ён i у гэтых не надта спрыяльных умовах не 
мог заставацца бяздзейсным i зрабiу шмат карыснага для Асманскай iмперыi i у 
ваенным, i у гаспадарча-эканамiчным планах, а таксама незадоуга да смерцi пра
вёу выдатную баявую аперацыю пад Алена па абароне мясцовага насельнiцтва. 

1 О снежня 1850 r. Юзаф Бем у вынiку хваробы ( фебрыльнай лiхаманкi) 
скончыу свой зямны шлях i быу з ушанаванннем пахаваны на турэцкiх могiлках 
у Алена [4, s. 44]. 3 цягам часу, у 1918 г., яrо прах быу перавезены на радзiму i, 
нягледзячы на пэуныя арганiзацыйныя цяжкасцi, знайшоу супакой у пахавальнi 
на спецыяльна збудаваным пасярод возера штучным востраве у парку роднага 
Тарнава. 
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Рассматривается фрагмент книжной коллекции (1900-1930-е гг.) Несвиж
ской ординации Радзивиллов из фонда Центральной научной библиотеки НАН 
Беларуси, дана краткая хараюперистика. Акцент сделан на издании, посвящен
ном .жизни и деятельности неординарного человека, талантливого военачаль
ника, иацио11ального героя Польши и Венгрии Юзефа Бема (1794-1850). 

The article discusses а .fragment of' tl1e book collection (1900-1930s) о/ the 
Nesvizh ordination oj'the Radziwills.f'rom the.f'und oj'the Central Scient(fic Library o.f' 
the National Academy oj'Sciences ()j'Belarus, gives а brief' clescription. The emphasis 
is оп the puЬlication dedicated to tl1e l(f'e and 1vork о/ ап extraordinary person, а 
talented military leader. national hero o.

f 

Poland and Hungary, Jozej' Вет (1794-
1850). 

Жук Т.1. (Мiнск) 

ЯНКА ШУТОВIЧ l яrо ДАКУМЕНТ АЛЬНАЯ СПАДЧЫНА 
У ФОНДЗЕ АДДЗЕЛА РЭДЮХ КНIГ l РУКАПIСАУ 

ЦЭНТРАЛЬНАЙ НАВУКОВАЙ БIБЛIЯТЭЮ iмя ЯКУБА КОЛАСА 
НАЦЫЯНАЛЬНАЙ АКАДЭМП НАВУК БЕЛАРУСI 

У 1968 г. у Цэнтральнай навуковай бiблiятэцы Нацыянальнай акадэмii 
навук Беларусi (ЦНБ НАН Беларусi) у аддзеле рэдкiх кнiг быу створаны сектар 
рукапiсау. Была разгорнута iнтэнсiуная работа па камплектаваннi фонду рэдкiмi 
i каштоунымi рукапiснымi дакументамi, якiя у асноуным былi сканцэнтраваны у 
фондах асабiстага паходжання. У 1970-я гг. бiблiят:жа набыла архiвы вядомых 
вучоных, акадэмiкау Нацыянальнай акадэмii навук Беларусi М. Мацапуры (1908-
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